Annuiteter
I denne øvelse ses der på, hvordan man med FPro3 kan udføre beregninger på kapitalfremskrivninger og annuiteter. Som udgangspunkt for beregningerne i de første øvelser benyttes programmet fra afsnit 2.1 Simulering af eksponentiel udvikling EksponentielUdvikling.fpr som har fire vinduer åbne: KLAR PROGRAM, LØKKE PROGRAM, SØJLETABEL og GRAF. 
Kapitalfremskrivning
Indsættes et beløb på en konto i en bank vil det typisk blive forrentet med en bestemt procentsats hvert år. Nogle steder vil procentsatsen være positiv andre steder vil den være negativ. I FPro3 programmet Eksponentiel udvikling vil det indsatte beløb svare til værdien b, renten til r, tiden til x og beløbet på kontoen til y.
Øvelse 1: 
a) Hvad sker der, hvis renten er negativ?

b) Hvad kan bedst svare sig: at have halvdelen af et beløb stående med en positiv rente og den anden halvdel med den samme negative rente eller at holde pengene på en konto uden renter?
Annuitetsopsparing
Det er sjældent, at en konto får lov til at stå i længere perioder, uden der sker noget med den. Ser man f.eks. på en børneopsparing, kan det være, at der hvert år indsættes et beløb.
Øvelse 2: 
a) Hvad sker der i Løkke programmet, hvis der hvert år indsættes det samme beløb som det første år? Prøv det af i programmet og tilpas grafen, så den viser alle punkterne. Du kan i denne forbindelse selv vælge, hvad der vil være rimelige renter og indsatte beløb.
Den typiske ligning for annuitetsopsparing antager, at kontoen har et startbeløb på 0 og den første indbetaling sker til tiden 1. I programmet svarer det til at sætte y til 0 i stedet for b i Klar programmet.
Ligningen for annuitetsopsparing udtrykt med vores variable bliver dermed:

Øvelse 3: 
a) I Søjletabellen kan du teste, om ligningen holder. Gør det ved at indtaste udtrykket til højre for lighedstegnet i kolonne 3 ud for Udtryk og klikke på knappen, der genstarter programmet. Giver værdierne i søjle 2 og 3 det samme?

Annuitetslån
Optager man et lån, betales det tilbage gennem en række indbetalinger (ydelser). Indbetalingerne vil samlet set udgøre et større beløb end det lånte beløb, da det beløb man skylder forrentes og dermed vokser en smule inden hver indbetaling.
Størrelsen på indbetalingerne er nødt til at være større end den tilskrevne rente, hvis lånet skal ende med at være tilbagebetalt (hvad det som regel skal).
For at omskrive FPro3-programmet til denne situation rettes Klar programmet nu til følgende:
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Her svarer b til lånets størrelse, r til renten, i til størrelsen på indbetalingerne og y til det resterende lån. LØKKE PROGRAM rettes til:
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Man kan også anvende FPro3-filen Annuitetslån.fpr.
Øvelse 4:
a) Forklar Løkke programmet og beregn hvor mange indbetalinger, der skal ske, før lånet er tilbagebetalt. 

Antallet af indbetalinger før lånet er tilbagebetalt kaldes løbetiden for lånet.
For annuitetslån kan man opstille en ligning for sammenhængen mellem størrelsen på det oprindelige lån kaldet hovedstolen G, ydelsen y, renten r, fremskrivningsfaktoren a og antallet af terminer n:

Øvelse 5: 
a) Tjek om ligningen passer til det program, der er regnet på i Annuitetslån.fpr. Hvorfor giver højresiden ikke det samme som venstresiden i ligningen?

Hvad skal ydelsen være, hvis man tager et lån på 1 000 000 med en rente på 4 % og gerne vil betale det af på 20 år? 
b) Opgaven kan løses på (mindst) to måder. Prøv først med forskellige værdier i FPro3-programmet. Prøv derefter at isolere y i ligningen og indsætte værdierne. Hvor tæt ramte du med FPro3?
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Lakke program

X:=X+1
y:=y-a-i

IF y<=0 THEN STOP




