Integrationsmetoder
Denne øvelse er en fortsættelse af den første del af afsnit 3.1 Løsning af differentialligning om løsning af 1. ordens differentialligninger og formålet er at undersøge forskellen i nøjagtighed på de tre integrationsmetoder i FPro3. Filer som er tilknyttet øvelsen er 1ordensdiffligning.fpr og et bud på en løsning er 1ordensdiffligning løst.fpr.
Øvelse 1
Differentialligningen herunder er en 1. ordens differentialligning

Den kan løses analytisk vha. ”metoden separation af de variable”, og med begyndelsesbetingelsen  opnås den eksakte løsning

Grafen for eksakte løsning i intervallet 0 til 11 sekunder ses i GRAF-vinduet sammen med FPro3 programmets KLAR PROGRAM.
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I FPro3-filen 1ordensdiffligning.fpr skal det undersøges om der er forskel på den numeriske løsning ved anvendelse af EULUER, RK2 og RK4 som integrationsmetode ved dt = 0.2. 
a) Start derfor med at tegne punkter som signatur med EULER og vælg BEVAR VALGTE GRAF ved at trykke på et punkt og højreklikke (eller trykke  i højre hjørne af GRAF-vinduet). 
b) Skift integrationsmetoden i KLAR PROGRAM til RK2, tegn en graf med punkter, vælg en anden farve til på punkterne for den graf og vælg igen BEVAR VALGTE GRAF. 
c) Ændre integrationsmetoden til RK4, tegn en graf med punkter, vælg en anden farve til på punkterne for den graf og vælg igen BEVAR VALGTE GRAF. 
d) Beskriv med ord forskellene mellem den eksakte løsning og punktkurverne med de tre integrationsmetoder. 
e) Undersøg hvilken værdi dt skal have for at RK2 og RK4 giver samme graf. På side 2 i FPro3-filen er der oprettet en Søjletabel, der viser både den numeriske løste værdi y(t) og den eksakte værdi f1(t) for alle t-værdier. 
f) Undersøg hvordan løsningskurven ser ud hvis integrationsmetoden EULER anvendes ved den fundne dt fra spørgsmål e) og bestem hvilken værdi for dt der skal anvendes for at EULER metoden passer godt med den eksakte løsning. 
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Klar program

//Differentialligning: y'=g(ty)
Func g(ty):=-3-sin(2-1)-(y-2)
MODEL difflign

yi=g(ty)
ENDMODEL

//Startveerdier:
:=0, 5

//Modelfunktion
Func f1(t):=2 + exp((3-cos(2-1))/2)-(3/exp(3/2))

IntegrateMethod:=EULER // EULER RK2 RK4




image2.png
Lasningskurve (t,y)-graf
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